

но не представляетъ себѣ грѣховъ своихъ порознь и не припоминаеть въ томъ-то и въ томъ-то я согрѣшилъ, тотъ никогда не перестанеть грѣшить; онъ часто будетъ исповѣдываться, но никогда не будетъ думать о своемъ исправленіи... Кающемся не должно никогда предавать забвенію грѣхи свои, но молить Бога, чтобы Онъ не вспоминалъ объ нихъ; если мы будемъ объ нихъ поминать, то Богъ забудетъ ихъ... Ничто такъ не исцѣляетъ отъ грѣховыхъ навыковъ, какъ постоянное памятованіе о грѣхахъ; ничто такъ не дѣлаетъ человѣка медлительнымъ къ совершенію зла. Если ты будешь постоянно содержать въ памяти грѣхи свои, то никогда не будешь злопамяговать на ближняго, ни гнѣваться, ни злословить, ни надмеваться, ни винать въ тѣ же грѣхи и сдѣлаешься болѣе крѣпкимъ къ совершенію дѣлъ добрыхъ (Злат. Собр. бесѣд. т. I, стр. 139—140; т. II, стр. 25—26).

Воспользуемся же, братіе, сими спасительными наставленіями богоумныхъ отцевъ: принесемъ Господу Богу полное и совершенное исповѣданіе грѣховъ своихъ, принесемъ умиленное, болѣзненное сокрушеніе сердца, спасительный плачъ о грѣхахъ своихъ. Пока есть время, поспѣшимъ прибѣгнуть ко святому покаянію, поспѣшимъ убрѣлить одежду души нашей, оскверненную грѣхами, да не лишить насъ Христосъ небеснаго чертога своего. Аминь.

Свящ. Николай Тихомировъ.

---

## Поученіе въ недѣлю Ваій.

---

Призывъ къ пожертвованіямъ на нужды Православнаго Палестинскаго Общества.

Благочестивые слушатели! Какой великолѣпный видъ представлялъ во время торжественнаго входа Господа нашего Іисуса Христа св. градъ Іерусалимъ, съ его прекраснымъ храмомъ и дворцомъ, съ его многочисленными башнями и виноградниками, съ его холмами и долинами! Окруженный зеленью, онъ казался чудомъ красоты. Однако, этотъ великолѣпный видъ Іерусалима не обрадовалъ Господа, а, напротивъ, опечалилъ. Мысль о томъ, что этотъ славный городъ, краса и гордость Іудеи, въ непродолжительномъ времени долженъ подвергнуться печальной участіи, невольно вызвала горькія слезы на лицѣ Иисуса міра. И дѣйствительно, немного прошло времени, какъ Іерусалимъ былъ взятъ римлянами и разрушенъ до основанія, такъ что въ немъ не осталось камня на камнѣ. Жители Іерусалима десятками тысячъ были отводимы въ плѣнъ въ Римъ и

здесь предаваемы различнымъ мучительнымъ казнямъ: ихъ жгли на кострахъ, топили въ водѣ, бросали на сѣденіе дикимъ звѣрямъ. Все это ясно представлялось Божественнымъ взорамъ Искупителя при торжественномъ входѣ Его въ Іерусалимъ и все болѣе увеличивало Его скорбь.

Но, братіе, духовный взоръ Спасителя не простирался ли и до настоящаго времени? Слезы Его не относятся ли и къ нынѣшнему положенію Іерусалима и вообще всей Палестины? Обратимъ вниманіе на православный востокъ и посмотримъ, что совершается тамъ въ настоящее время.

Православіе въ Св. Землѣ съ 4 до 7 вѣка было въ самомъ цвѣтущемъ состояніи. Но съ 7 вѣка ему пришлось много претерпѣть. Сперва магометане, затѣмъ крестоносцы, полчища монголовъ и др. невѣрныхъ поражали Палестину и все въ ней разоряли и опустошали. Къ 1531 году Іерусалимъ дошелъ до такого бѣдственнаго состоянія, что въ немъ перестали даже жить православные патріархи; они поселились въ Константинополѣ. Съ этого времени завѣданіе палестинскими дѣлами перешло въ руки греческаго духовенства, такъ называемаго „Святогробскаго Братства“. Въ позднѣйшее время, на ряду съ греческимъ духовенствомъ, появились въ Палестинѣ католические и протестантскіе миссіонеры, которые начали распространять здѣсь свое ученіе, имѣя цѣллю отторгнуть палестинское населеніе отъ православія и обратить его въ латинство и протестантство. Они располагали большими капиталами и вскорѣ успѣли въ своемъ предпріятіи. Такъ, устроенная здѣсь католиками „Сіонская община сестеръ“ имѣеть церковь, училище болѣе чѣмъ для 100 дѣвочекъ и сиротскій пріютъ, воспитавшій уже около полуторы тысячи ихъ. Устроенный для мальчиковъ ремесленный пріютъ, даровая раздача лѣкарствъ, бесплатные врачебные совѣты, вечерніе классы для взрослыхъ и другія благотворительныя заведенія—все это привлекло и привлекаетъ къ католичеству многихъ православныхъ жителей Палестины. Не имѣя собственныхъ школъ, православные, въ силу необходимости, отдавали своихъ дѣтей въ латинскія училища, и, навѣрное, значительная часть этихъ православныхъ дѣтей впослѣдствіи увеличивала число отпадшихъ отъ лона Православной Церкви. „Въ 20 лѣтъ,—говорить одинъ палестинскій путешественникъ,—протестантская и латинская община возросли съ 2000 до 13000 человѣкъ, и въ этомъ числѣ болѣе половины, до 8000 человѣкъ, составляютъ отторгнутые отъ православія... До-

статочно будетъ немногихъ лѣтъ, чтобы православіе перестало существовать въ той именно странѣ, гдѣ возсіяло *Солнце правды*, и откуда свѣтъ Христова ученія распространился по лицу всей вселенной“.

Въ помощь греческому православному духовенству и въ противодѣйствіе латинскимъ и протестантскимъ миссіонерамъ, въ Св. Землѣ съ недавняго времени существуетъ „Русская миссія“, главная задача которой состоить въ поддержаніи православія въ Св. Землѣ, въ пособіи русскимъ богомольцамъ, посѣщающимъ Іерусалимъ, въ созиданіи новыхъ храмовъ на мѣстахъ, означенованныхъ священными событиями, въ помощи мѣстному населенію, какъ-то: въ устройствѣ для него благотворительныхъ учрежденій и въ особенности православныхъ училищъ. Но что могла и можетъ сдѣлать малочисленная „Русская миссія“ при недостаточности денежныхъ средствъ? Если она и успѣла кое-что сдѣлать для поддержанія православія въ Палестинѣ, то успѣхи ея сравнительно съ успѣхами латинскихъ и протестантскихъ миссіонеровъ очень не значительны. Для того, чтобы поддержать палестинское населеніе въ вѣрности православію и если не возвратить отпадшихъ, то, по крайней мѣрѣ, прекратить переходъ въ инославныя исповѣданія тѣхъ, которые остались вѣрными православію,—для этого требуется, конечно, несравненно болѣе денежныхъ средствъ, чѣмъ какими располагаетъ въ настоящее время наша миссія въ Палестинѣ. Единственная надежда въ этомъ случаѣ возлагается на Россію, въ которой и образовалось въ 1882 г. особое Общество, подъ названіемъ „Православно-Палестинскаго“. Во главѣ этого Общества, въ качествѣ его Предсѣдателя, состоялъ одно время Его Императорское Высочество, Великій князь Сергій Александровичъ. Онъ первый, какъ вѣрный сынъ Православной Церкви, принесъ не малую лепту Обществу какъ денежными пожертвованіями, такъ и личнымъ участіемъ въ занятіяхъ его.

Великій Князь приглашаетъ православныхъ русскихъ людей прійти на помощь „Палестинскому Обществу“, а чрезъ него и православной русской миссіи въ Іерусалимѣ. Какъ же не порадѣть русскому человѣку, сыну Православной Церкви, въ дѣлѣ поддержанія православія въ Св. Землѣ, обагренной кровью Христа Спасителя и Его вѣрныхъ учениковъ,—землѣ, гдѣ Назаретъ, куда „посланъ былъ архангель благовѣстити Дѣвѣ зачатіе“; гдѣ Виолеемъ съ яслями, въ которыхъ лежалъ повитымъ Младенецъ Превѣчный Богъ; гдѣ пустыня, свидѣтельница искушенія Непричастнаго грѣху; гдѣ Йорданъ, въ струяхъ котораго насть ради крестился Неимѣвшій нуж-

ды въ крещеніи; гдѣ Геѳсиманія, свидѣтельница человѣческаго изнеможенія и предсмертной скорби Богочеловѣка; гдѣ крестный путь; гдѣ страшная Голгоѳа; гдѣ животворящій крестъ и живоносный гробъ Господень, источникъ *нашего воскресенія*; гдѣ Елеонъ, откуда, по исполненіи Божія о насъ смотрѣнія, Иисусъ вознесся во славѣ къ Отцу Своему; гдѣ гора Сіонъ, съ бывшей на ней горницей, въ которой въ пятидесятый день по воскресеніи Спасителя, въ шумѣ бури и въ видѣніи огненныхъ языковъ, *Духъ снідѣлъ Святый на Святые Его ученики и апостолы?*

Порадѣйте же, православные, истинные сыны Церкви Христовой! Примите участіе въ дѣлѣ помощи Православному Палестинско-Обществу всѣ—и знатный и незнатный, и богатый и бѣдный! Содѣйствовать по мѣрѣ своихъ силъ и средствъ поддержанію православія въ Св. Землѣ есть священная обязанность каждого изъ насть. Вотъ, мы воспоминаемъ нынѣ торжественный входъ Господень во Іерусалимъ на вольныя страданія ради насть—грѣшныхъ людей; въ скромъ времени будемъ воспоминать Тайную вечерю и прощальную бесѣду Господа со Своими учениками; будемъ воспоминать преданіе Господа и судъ надъ Нимъ у старѣйшинъ іудейскихъ, когда Онъ, Владыка міра, стоялъ предъ ними въ терновомъ вѣнцѣ, обливаясь кровью; будемъ воспоминать крестныя страданія Господа, Его смерть, погребеніе и, наконецъ, всеславное воскресеніе. А гдѣ совершились эти события, отверзшія намъ дверь царства небеснаго и доставившія вѣчное спасеніе?—Въ Іерусалимѣ. Неужели же послѣ всего этого мы попустимъ угаснуть свѣту дорогого намъ православія въ этомъ городѣ? Неужели откажемся отъ той земли, которой касались пречистыя стопы Господни, и на которой совершилась тайна нашего искупленія?—Да не будетъ этого! Отдадимъ послѣднюю лепту, да сияетъ въ Св. Землѣ свѣтъ православія! Пусть знаютъ инославные, что русскіе люди—вѣрные сыны Церкви Христовой! Аминь.

Свящ. Николай Тихомировъ.

## ЗАПИСКИ МИССИОНЕРА.

### I.

29-го октября м. г. въ квартиру мою приходитъ самоѣдинъ, старшины Салиндеръ, роду Няркагы, языческое имя его Хатю, и стаіть просить меня, чтобы я просвѣтилъ его святымъ крещеніемъ. На вопросъ мой: что побудило его принять святое крещеніе, онъ рассказалъ мнѣ слѣдующее: